

竹海挖冬笋

■曾利华

三五好友相约去蔡伦竹海挖冬笋，是在新年款款而来的第一天。失联多日的太阳，也早早露出了笑脸，将柔柔的阳光撒向幸福的大地，热烈地回应喜庆的新年。

寒冬未雪，放眼望去，连绵起伏的竹海依然绿意盈盈。背阳的角落里，丛生的灌木覆盖着晶莹的白霜，不免让人生出些许冷意来，也让冬日的阳光显得弥足珍贵。

鼠年突至的新冠肺炎疫情风暴，带给我们太多的伤害和恐惧。虽然去年全民抗疫大获全胜，但时至今日，留在人们心中的伤痛和阴影并未消除，全球疫情也不容乐观。在这个元旦小长假，尽量不出游仍然是大多数人的选择。较之网上新年来临时的热热闹闹，竹海反倒显得冷冷清清。偌大的游客中心，前来游玩的人屈指可数。好在，我们深入竹海并不是来凑热闹，感受欢乐的气氛，而是想亲身体验一下冬日挖笋的乐趣。

驱车至半山的竹海酒店，我们将车泊在竹影婆娑的前坪，便迫不及待跳下车，与早早在等候的三位本地人会合，一人扛起一把锄头向竹林深处走去。那阵势，与实行大集体制时，生产队劳力集体上山劳动的场景，颇为相似。

蔡伦竹海号称亚洲最大的连片竹海，覆盖两百多个大小山头，依山势高低起伏，面积超过16万亩。飘逸的未水自远方而来，缓缓穿过竹海，给神秘的竹海平添了无限韵律。散居竹海中的老百姓一生与竹为伍，亦以竹换取生活开支，如近水知鱼性、近山识鸟音一样，他们对于竹和竹笋的生长，自是了如指掌。

一路上，那位年约四十的本地中年汉子不厌其烦地告诉我们，冬笋自竹根生发，深藏于土壤之中，因而寻冬笋是一门技术活，得注意“三看”。

我很好奇，便问何谓“三看”。中年汉子古铜色的脸上浮起笑容来，自豪地说，一要看竹龄，竹杆呈墨绿色，竹龄两到三年的竹子最长冬笋；二要看竹叶，叶子密密麻麻长势茂盛的较之淡淡疏疏的，易长冬笋；三要看竹枝，自下而上，竹杆上的第一个竹枝，其对面就是竹根的生长方向，大约两尺处往往能长出一个冬笋。

怕我们不甚了解，中年汉子又热情地跑进路边的一片竹林，指点我们如何识别竹龄及竹根走向。更让我惊奇的是，中年汉子还能识别鼠年春天生长的竹子其母竹是哪根。

我很敬佩中年汉子，也想见识他挖笋的本领。在一斜坡处，中年汉子指着一棵竹子下面肥沃的土壤说，这附近应该会长有冬笋。话未落音，中年汉子轻轻锄开土壤，果然，一颗冬笋露出了鹅黄的尖嘴。中年汉子一边小心翼翼地挖尽冬笋周边的土壤，一边告诉我们挖冬笋要尽量不伤竹根，以免影响竹根生长春笋。

我疑惑地问，冬笋不挖，来年破土而出就不成了春笋并长成青的竹子？中年汉子笑着回答，大多数的冬笋即便来年破土而出，亦长不成竹子，谷雨过后必将腐烂。只有冬天竹根上冒出的如拇指般大的笋苗，来年才有可能长成竹子。

说话间，中年汉子又在另一根竹子的附近找到了一颗冬笋。我们也很想有所收获，于是按照中年汉子教我们的方法在竹林里挖来挖去，可是费了很大的劲，也没有发现藏匿于土壤中的冬笋。

看到我们很沮丧，中年汉子又鼓励我们不要灰心。重整旗鼓的我们便赶到另一片竹林，折腾了半个小时后，终一无所获，而中年汉子却再一次收获了两个大大的冬笋。

时近中午，大汗淋漓又饥肠辘辘的我们步出竹林，看着沾满泥土的登山鞋，终于明白，哪怕是完成一个寻找冬笋这样的小任务，如果没有真正的本领和多次的实践，也定然是徒劳的。中年汉子之所以凭感觉就能找到深藏于沃土中的冬笋，那是因为长久以来，憨厚的他一直与这片土地打着交道。他就像一根向阳而生枝繁叶茂的竹子，早已融入了绿的海洋，生生不息传承着绿的梦想！

云南支边 60 年纪念

■邓开衡 邓一鸣

从1959年至1960年，三湘儿女支边云南，到现在已经60多年了。为了纪念这一伟大的历史，由潇影集团和兰花草湖南文化传播有限公司共同筹拍的《红色橡胶》，以电影纪录片的形式，真实、艺术地再现了湖南支边人筚路蓝缕，敢为人先，勇于担当的壮举。告诉人们，伟大的历史是人民创造的，抒写的。

电影《红色橡胶》，把镜头对准湖湘和云南两地，对准普通人，其场景和人物是写实写真的，没有丝毫的夸张和虚幻，使我们回到了当年支边人炸裂青春，点燃激情，艰苦创业的情景之中，弘扬和赞颂了爱国主义，具有深远的教育意义。

爱国，是一脉相承的民族基因，也是电影《红色橡胶》揭示的主题。其叙述语言和画面朴素无华，分为六章，每一章独立存在，且又丝丝入扣。其脉络清晰、有迹可寻，抒写的人和事生动鲜活，记录了当年发生的故事，显得真实贴切，使人如历其境、如闻其声。

当年在这块土地上，发生了支边云南为焦点的新闻大事件，在湘江和澜沧江起了波澜，让我们根据电影的叙述，作为壮怀激烈的亲身体验。

云南，又叫七彩之南，被誉为东方多瑙河的澜沧江，从青藏高原发源流经西双版纳，江两岸三叶橡胶林，散布在几千公里的边境线上，形成了独特绮丽的风景。

这看似自然的风景，却是人工培育的橡胶林，抒写了岁月的沧桑，在树干在枝条在叶脉生发出繁茂的故事。为此，我们仿佛看见了当年人工造出橡胶林，那刀耕火种饮风餐雨的场面，那披荆斩棘前行的脚步，不由地大声惊叹：走进这一片处女地的群落是谁，是谁点燃了这一片科技文明的星火？

60年前，距离云南1000多公里的湖南，一股5万人汇成的洪流涌向七彩之南，创造了大迁徙大支

边的传奇。

这一切，都是为了一棵叫橡胶树的植物。

用于军工、交通、民生的橡胶，就是从这橡胶树流淌乳白色的胶液提炼加工而成。当时，年轻的共和国百废待兴，更需要具有战略意义的橡胶发展社会主义建设。橡胶是紧缺之物，在西方帝国主义层层残酷的封锁下让我们举步维艰。为了突出重围，农垦部派遣植物学家在我国西南边陲的云南试种成功。但因边陲地区人口稀少，如大面积种植橡胶树，劳动力成了大难题。毛主席听取有关部门负责人的汇报后批示：我家乡人很多，可以调一批人去支边，开发边疆。

为了响应毛主席的号召，在西南边陲种出橡胶来，湖南省把调集5万名青壮年的任务，分配给醴陵、祁东、祁阳三县，一场史无前例、轰轰烈烈的大迁徙开始了。

祖国的需要，就是每个去支边人的家国情怀。以祁东县为例，仅仅不到5天的时间，报名去支边的人达10万人之多。而恰恰他们是一群很普通的人，更多的是散发出泥土香的农民子弟。在支边的队伍中，我们看见了一束光那么耀眼地照亮，那就是共产党人，为报效祖国树立了坚固铿锵的标杆。

当这支边大军来到云南不同的农场时，澜沧江起了波澜，云贵高原起了风云，人迹罕至的原始丛林有了温度。这里神秘、陌生，林木森森，茅草盖过头顶，还有瘴气、虫兽、少粮、寒冷、炎热、疾病等，环境的艰苦远远超过了支边人的想象。他们没有被困难吓倒和却步，信仰如钢坚强，砍芭、护林、割胶、保卫边境线的安全，从没放弃垦荒戍边初心不改的追求，经受起严峻的考验。

于是，中国人创造了奇迹，在橡胶的种植禁区北纬23度线以北地区成功生产出了橡胶，打破了西方科学界北纬17度以北不具备种植天然橡胶条件的魔咒，将种植橡胶的地域推进到北纬24度。

如今，60过去了，湖南支边的第一代有的已是暮年，有的已经埋骨大山，但给年轻的共和国铸造了荣光，阐释了生命的意义。昔日，砍芭过的地方，橡胶林密布山野，建成了我国第二大橡胶园，这是他们的精神家园，第二故乡。

现在，支边的第一代、第二代、第三代、第四代，在坚守、流变、融合中，迎来了新的发展时期。前人创造了历史，后人在他们的肩膀上看得更远更高，在事业发展中国赋予新的华章。他们作为成功创业的群体出现时，被世人赞誉为“湖南现象”；他们与少数民族血脉相连，鱼水相亲，抒写了民族大融合的旷世风流。

坐落在瑞丽农场弄岛分场有一个高大的石碑，碑中间写有“支边光荣”，两边对联是“豪情志壮南疆土，业绩永载铭丰碑”。这是时代的见证，不由地为我国已建成高科技的橡胶生产基地，感到无比的自豪和骄傲，这是支边几代人奋斗不止的结晶。60年，弹指一挥间，支边人摆渡岁月的峰嶂，溅落了多少日月星辰，驳驶了多少青丝白发，把民族坚挺的脊梁写在共和国的历史上，彪炳千秋。

电影《红色橡胶》摄取支边这一题材，以纪录事件的形式，站在历史与现实的交汇点上，旨在抒写支边人艰苦创业，英勇奋斗的爱国情怀。无论是过去、现在，还是未来，这种情怀永远不会过时，可歌可泣，继承弘扬。就像两条江，一条是湖南的湘江，一条是云南的澜沧江，流经的地域不同，相同的是千回百转、劈波斩浪，任何的危石险滩难以阻止一路前行。

这就是中国人的精神！

行走新疆

■木铭

新疆这样的地方，我去了还想去看
沙多的地方，我是一粒沙
绿多的地方，我是一片绿
不管昼夜的温差有多大
我反正没有一点区别
在沙漠里我是一点绿
在绿洲中我是一粒沙
回来后，我就嘲笑这样想法
这种想法，是雪和烈日的想法

应征春联一副

■谢伯虎

凭中山特色，力聚湾区，
方略描成兴伟业；
以大志雄心，情倾热土，
锦绘图就慰先生。



■王苏龙/书 重温经典(系列)

即将有暴风雪来袭

(外一首)

■东方明月

现在，我们可以回过头来，看那些霜雪，是怎样降落到那些草木上的。
融化还需要更多的时日。所有的石块都变得冰凉。远方的车马还没有回来。我搬了把凳子，坐在窗前，看见派去取火的人手捧火种，小心翼翼地踏上了宫殿的台阶。体内的寺院，银杏树在不断地掉下叶子。我听见钟声在回响，像远去的波纹，不断地被吹来。我看不见最后一片鹅毛大雪，被风吹落，掉在积雪的最上层。多么阔大的旷野！两个行人边走边交谈，但现在，他们站定了，转身，回头，看雪地里的脚印，似乎在商量原路返回。

家乡的秋天和一只满怀心事的狐狸

一只孤独的狐狸，走下一个山坡，又上了另一个山坡。它在高岗上眺望。天空很低，但可以望见水边的村庄。可以望见一条船在水面上滑行，船上的渔夫在收网，他把一条一条鱼，放进船舱里。每一条鱼都闪着银白色的光。另一个人在湖畔的淤泥里挖出莲藕。一户人家的四周开满了月季花。这是一只年轻的、满怀心事的狐狸。它走走停停，不断地向前走，又不断地驻足回望。这是阴雨连绵的空隙，天空有愁云，但又在不断地释放着努力明亮的光。



■谢尚呈/作 烙画(富贵吉祥)

初游岐山有诗兴

■甘璐

新的一年，天气格外好，太阳一早照射着窗棂，属于冬日的严寒似乎不见了踪影。我们二三十名诗歌爱好者，驱车前往衡南县岐山国家森林公园，开展一场爬山吟诗之旅。

其实去岐山之前，我对于它的大名早有耳闻，只是没有机会来看看。岐山又名凤凰山，因为它像一只振翅欲飞的凤凰，逶迤数十里原野，由二十八个景点组成。山上有植物四五百种，是我国珍稀的植物基因库和标本园，中外专家认定是我国南方唯一保存完好的原始次森林区，近几年被评为国家森林公园，前年又入选“中国森林氧吧”榜单。岐山的人文景观也颇负盛名，据说“万寿仁瑞寺”匾额是清末光绪皇帝赐的。寺外的36座汉白玉塔林和普同塔、懒放和尚、恒志禅师、八指头陀这些高僧大德，更给这座佛教名山增添了许多掌故。

沿着凤凰谷往山上攀登，这是一个占地几百亩的深谷，位于岐山国家森林公园的核心区域。现在正是严冬季节，可在这儿一点也感觉不出枯寒，满眼都是翠绿的树木，只不过没有见到花朵。沿着麻石台阶拾级而上，路边溪水潺潺，两旁古树参天，又有鸟儿问答，时有人声响应。凤凰谷中的负氧离子含量极高，清新的空气夹杂着青草和泥土的清香包裹着旅人。我贪婪地呼吸着，惬意和轻松蔓延到四肢，整个人的步伐都轻快起来，忘记了城市的喧嚣与忙碌，心情放飞在青山绿水之间。

除了我们这支队伍，游客甚少，我们便独享了这份宁

静，一步步地走向森林深处，仿佛沿着它的血脉，触及它的心脏，一点点感受着它的灵魂。青石板路左右的许多树木，都有两百年以上的树龄。曾见伯伯的博客有《衡南岐山的古树名木》，说是维管束植物183科629属1034种，其中中国二级重点保护野生植物8种，主要有国槐、樟树、龟甲、桑树、榉树、闹梅、麻栎、粗糠、柳榆、金荞麦、野大豆等。石径山道与森林美景完美地结合在一起，金色的阳光从枝叶重叠的缝隙中倾泻而下，把飘荡着轻纱般薄雾的林间映照得通亮。

净心林前是一块宽敞的大坪，我们不约而同地围成一个半圆形，开始了今天的主题活动，以此迎接欢乐吉祥的新年。《每日一诗(2021年卷)》有365首诗，伯伯从中挑选21首，也是对应21世纪、2021年。那些名家对于我来说比较陌生，也比较遥远。伯伯的诗是《过耒水见蔷薇花开》，另外陈琼博士有一首《登熊黑岭》，伯伯说这两首与衡阳有关。

朗诵是一门高雅的艺术，不仅要让听众领会朗诵的内容，而且要使他们在感情上受到熏陶，充满对生活的激情和对美的向往。虽然有人显得紧张，有人很是谦虚，但是看得出来，所有人都是有备而来。他们有的用一口标准的塑料普通话，有的还带着稚嫩的童音，也有直接用当地方言朗读的，衡阳师院一位女教授则是用流利的中英双语朗诵的。但相同的是，朗诵者都借诗歌倾诉了自己的思想，饱满的情绪清晰地传达给了每一个人，吸引了每一只

幸福的耳朵。在场的法师频频点头，他的脸上一直荡漾着笑意。其他许多休闲的游客在旁边凝神倾听，也与他是一样的表情。一个小时多一点的活动中，气氛既轻松又活泼，每个人都做到了最好的自己。蓝天下阳光普照，但山上的风还是有些清冷，而我们却在诗歌中感受一年四季，也是别有一番风趣在人间。

我朗诵的是旅居新加坡女诗人舒然的《南国冬月》：“阳光宽抚每一片叶子/它们顺从地生长且咄咄逼人/紫荆花高地璀璨枝头/坚守一生豪放的准则//镜湖含笑，感恩的情怀/坦荡地将大爱铺陈/接纳天空赋予的一切//它的胸襟写满良善和安详//穿梭的青鸟，姿态优美/此起彼伏的言语，格外动人/南国的冬月盛景如夏/色彩繁茂，翠绿耀眼/思念一旦如潮迭起/便有大雪纷纷飞落。”诗人用精彩的语句将冬日暖阳的景象，在我们的眼前徐徐铺展开来，如同一幅长长的画卷：洒在林间的阳光，在枝头绽放的紫荆花，宽阔的湖面上方，有空中穿梭的青鸟与飘落的雪花。她将自己的感触藉景抒情，融入了一个个空旷的意象。朗诵的时候，我一字一句时不时地停顿，最后一个字结束时一种喜悦油然而生，对这首诗的感受又增添了几分。

初游岐山，并且参加此次新年诗歌朗诵会，对于才从大学校门出来、刚刚参加工作的我来说，真是人生一次幸运的际遇。我最大的感受就是要让生活充满诗兴与爱意，正如荷尔德林所说：“人，诗意地栖息在大地之上”。